

乡村蝶变，一路幸福景

——走进霍山县衡山镇永康桥村

陈波 程维晴

七月的霍山，骄阳似火。霍山县衡山镇永康桥村，双向六车道的茶乡大道纵南北，车流如织。两旁绿化带上，五颜六色的棒棒糖月季花开正艳，与道旁村居立面上各具特色的3D墙绘相映成趣……

“这条路真是修到我们心坎上了，以前从村里到县城，路面坑坑洼洼要走半个小时，现在上车就到，去那都方便。一到晚上，到我们这条路上散步的人都成群结队的。”村民王长云就住在茶乡大道东侧路边，从征地开工到大道建成的变化，她全都看在眼里。

大道通衢，铺就振兴动脉

“茶乡大道属于我们县西部城市道路更新(一期)工程，贯穿咱村的就有2.9公里，今年‘五一’正式通车的。”据衡山镇农业农村管理服务中心主任杨荣林介绍，这条茶乡大道直接连通和襄高速，是霍山县重点打造的交通动脉。今后，霍山到省会合肥的距离将由一个半小时缩短至40分钟。

2024年4月，涉及茶乡大道沿线185亩土地、33户村民的征迁工作正式启动。为保障这项惠民工程如期通车，永康桥村“两委”化身“开路先锋”，全力以赴，耐心细致宣讲政策、公平公正落实补偿、高效协同推进清理与环境整治。

面对部分村民的抵触情绪，由党员、

村民组长带头，先后组织村民160余人次“走出去”，参观学习优秀案例；通过召开座谈会、“板凳会”等宣传方式，问需于民，把老百姓的美好意愿融入到征地拆迁和环境整治中来，赢得广大村民理解支持。

调解的是矛盾，理顺的是民心。现在村民们都说：“要想富，先修路。村里帮我们算了明白账，路通了，不仅出行更方便，生意也能更红火。”

如今，茶乡大道串联起霍山西部城区迎宾大道、迎驾大道等“四横五纵”交通网，打通了永康桥村的内外大循环。

环境蝶变，重塑乡村肌理

以茶乡大道征迁为契机，永康桥村“两委”成立“环境整治提升工作组”，以“清脏、治乱、增绿、提靓”为目标，通过“政府引导、党员带头、群众参与、合力共治”的联动机制，对茶乡大道沿线及村道两侧环境进行系统整治。

通过拆乱搭、建卫厕、整绿化、改旧房、清垃圾，坚持零补偿、零乱搭、零污染，补短板、补业态、补景观的原则，从清理卫生垃圾到拆除铁皮违建房、危旧房屋，循序渐进，打造宜居宜业美丽乡村。

永康桥村一共清理了100余处乱搭乱建，拆除39处无功能用房，还对75户沿路重点户进行集中整治，同步完成立面改造、

绿化提升等惠民工程，不仅改善了村容村貌，更打造出路畅景美、人和村兴的宜居环境，为和美乡村建设注入了新活力。

“刚开始，不理解、不配合的人可不少。现在走到哪儿，乡亲们就笑嘻嘻的。”永康桥村妇联主席项媛媛的喜悦之情溢于言表，“能得到群众认可，再辛苦也值了！”

如今的永康桥村，青瓦白墙的楼房错落有致，一排排绿树挺拔翠绿，公厕、垃圾桶、路灯一应俱全。一幅幅充满乡土气息和产业特色的豆腐文化墙绘，大大提升了村庄的辨识度和吸引力。“好多路过的人都会停下来拍照，咱村也成了抖音上的网红打卡点。”项媛媛自豪地说。

业态勃发，激活产业动能

永康桥村以豆制品加工生产闻名遐迩，素有“豆腐村”美誉。环境整治带来的村庄“颜值”提升，也为该村延续百年的传统产业注入了新的生机。

“环境变好了，咱村的豆腐也能卖出好价钱。”在安徽永康桥豆腐产业发展有限公司的加工车间里，工人们正忙着打包“味豆腐”系列产品。2022年，村里成立公司，注册“味豆腐”商标，销售额10余万元。截至目前，全村已有23家豆制品生产大户、1家规模企业，产品远销上海、合肥等大中城市。

“清凉公交”运营保障体系启动

本报讯(卫功强 记者 黄雪彦)面对持续高温天气，近日，六安公交全面启动“清凉公交”运营保障体系，通过车辆维保、智能调度、设施维护等多项举措，确保城市公共交通有序运行。

面对高温“烤”验，车辆安全是头等大事。修理工顶着热浪，细致开展车辆“体检”：为空调系统深度清洁除尘，确保强劲制冷；对发动机、制动系统、轮胎等关键部位逐一排查，清理散热器，严查制动液及刹车片，精准调控胎压并排查隐患，力保行车安全。在地沟闷热狭小的空间里，检修人员一丝不苟地排查底盘故障，汗水浸透衣衫，只为车辆“健康”上线。

与此同时，六安公交持续加大对充电设施的保养和维护，逐一排查，检查各场站充电设备设施运行情况，对故障设备及及时修复，确保运营生产平稳进行。

在运营调度上，六安公交充分运用智能调度系统科学管理，实时监控客流变化与道路状况，根据实际灵活调整发车间隔和运营计划，最大限度减少市民在烈日下的候车时长，切实提升出行效率。六安公交公司提醒，市民也可在出行前利用六安掌上App实时查询公交行驶情况，提前规划出行路线。

叶集区整治路灯保障夜间出行

本报讯(龚永杨 记者 齐孟娟)自今年5月份以来，叶集区城管部门以“路灯不亮”专项整治作为小切口突破，用精雕细琢的“绣花功夫”持续提升为民服务质效，让群众夜晚出行的道路更亮、更暖、更安心。

叶集区城管部门通过梳理巡查台账、群众反馈，针对路灯灯泡损坏、灯泡闪烁、线路短路、控制器故障等问题，全面排查城区市政道路、公园广场、居民小区等照明路灯，累计更换路灯灯头258盏、电缆线440米，排除故障20余处。目前，城区道路路灯夜间亮灯率达98%以上，为群众夜间安全出行夯实保障基础。

在整治“路灯不亮”问题的同时，该区城管部门立足安全、便民原则，同步开展路灯设施安全隐患排查，消除路灯杆倾斜、配电设施裸露等安全隐患30余个。并广泛征求群众意见，尤其是校园周边、公园广场、居民小区等区域居民的建议，优化部分路段路灯开关灯时间，为群众提供更加精准、舒适的照明服务。

此外，叶集区城管部门还压实路灯管护企业责任，发挥监督考核作用，提高管护工作成效。健全部门协同机制，加强与住建、财政、应急管理等部门协同合作，形成问题共商、联合整治的工作机制，在路灯建设、资金保障、安全监管等方面凝聚工作合力，共同推进路灯管理工作规范化、长效化。



“小小牙医”探秘口腔世界



7月21日，金安区望城街道正阳社区组织暑期托管班的孩子们，走进皖西卫生职业学院口腔医学实训中心和皖西卫生职业学院附属口腔医院门诊部，开展“红医向阳之护齿小课堂”职业体验活动。同学们穿上白大褂，在专业老师的指导下了解医疗器具、牙模制作、体验牙齿检查、普及口腔健康知识等，探秘奇妙的口腔世界，引导大家从小养成科学护齿意识，培养良好的口腔卫生习惯。因为同学们在专业老师的指导下体验专用器具的使用、为模拟人检查牙齿。

本报记者 田凯平 摄

撑起「绿荫」助振兴 爱心机构「送清凉」

金寨讯(程传军)7月24日，六安市爱心妈妈公益协会将200箱迎驾山泉水及一批纳凉物资，送到金寨县青山镇汤店村，为奋战在乡村振兴一线的驻村工作队及全村干部群众撑起一片“绿荫”。

汤店村今年被列入省级和美乡村精品示范村建设名单，项目建设相对较多，连日来的高温天气对户外工作带来严峻挑战，村里防暑降温需求也更为迫切。为此，汤店村驻村工作队积极联系六安市爱心妈妈公益协会寻求帮助。六安市爱心妈妈公益协会会长王芳接到村里的求助后，带领其爱心团队及志愿者们想方设法筹措资金，很快采购了一批品牌矿泉水，并为村里的留守儿童购买了45双凉鞋。

7月24日一大早，一辆满载爱心纳凉物资的大卡车，从六安城区驱车近3个小时赶到汤店村村部，让山村干部群众感受到浓浓爱心和丝丝凉意。“看到大家在热浪中坚守，我们深受感动。作为一家爱心公益机构，传递这份温暖是荣幸，更是一份沉甸甸的责任，这也是协会助力乡村振兴的具体实践，我们会持续将这份爱心传递下去！”王芳朴实地说。

“爱心机构送清凉”，不仅是对一线劳动者身体的呵护，更是对乡村振兴的莫大支持与鼓舞。”汤店村党总支书记吴冬夜表示，会将这份大爱传递到村民的心中。

椿树镇 精准发力“助企招工”

金安讯(周本清 马淑娟)就业，是最大的民生。金安区椿树镇党委、政府多措并举推进居民就业工作，引导群众实现本地就业。

该镇成立“助企招工”工作领导小组，专班化推进落实。构建立体宣传矩阵，综合运用村微信群、宣传海报、党群服务中心LED

屏、村级广播(“村村响”)及发放《助企招工一封信》等多种方式，广泛发布企业招聘信息。截至目前，已发放《助企招工一封信》3200余份，张贴海报86张，LED屏及“村村响”工作日午间持续播报更新。

依托村组网格体系，该镇对劳

动力就业状况进行精细分类。重点聚焦区外务工人员，特别是流动频繁群体及大中专毕业生，将其作为专项宣传重点对象。对有返乡就业意愿人员，建立动态更新的“就业需求清单”，为后续精准送岗奠定基础。共摸排有就业意愿劳动者212人，专项活动期间已精准摸排求职意向人员77人。

今年以来，该镇累计组织送工126人次，成功留企84人。专项活动期间，密集开展两场集中送工活动：7月19日组织24名求职者赴三十铺镇参加“人才夜市”；7月24日组织31名求职者深入企业开展“送工入企”实地对接。

城南镇 “微关爱”护航青春成长

题读书会，则让新时代文明实践站变身“成长乐园”，让家长在互动交流中填补陪伴空白，化解“看护真空”焦虑。

丰富的活动让暑期成为成长“黄金期”：梅花社区“小花蕊”服务队开设书法课堂，墨香浸润间播撒文化种子；“职业体验日”“社

区微改造”等活动，让孩子以“小主人”身份参与社区治理；安徽农业大学实践团带来的“自然课堂”，通过生物标本制作、绿色植保宣传，打开孩子们探索自然的窗口。下一步，城南镇将持续深化“微关爱”，让基层治理阳光照亮未成年人成长的每一步。

创新“降温经济”，需要良好的营商环境。有关部门要加强能源供应保障，为降温产业的发展提供坚实支撑。同时，不仅要鼓励企业开展技术研发，推动“降温经济”向多元化、智能化方向发展，还应加强市场监管，规范市场秩序，维护消费者合法权益。

高温天气孕育无限商机，共同挖掘“降温经济”潜力，既能让人们在炎炎夏日享受清凉，也能为经济社会注入动力。

(据《人民日报》)



快乐健身 运动消暑

近日，市民在六安城区中央公园广场上跳舞健身，运动消暑。近年来，我市积极完善公共体育设施，积极打造社区“15分钟健身圈”，为不同年龄段的人们提供健身场所，添彩美好生活。

本报记者 田凯平 摄



喷洒“甘霖” 绿植“解渴”

近日，持续高温，六安城区街头的花草树木正经历着严峻的“烤”验。市园林绿化管理处调集洒水车，穿梭于大街小巷，为城区绿植“解渴”。截至目前，园林部门累计浇灌水量逾2.6万吨。

本报记者 袁洁 摄

高温天气催热“降温经济”

孟亚生

化扇叶设计，使其在提供足够风力的同时，避免对使用者造成伤害；太阳能板的选择和布局也经过精心考量，确保在不同光照条件下稳定供电。善于利用科技手段，通过技术创新研发降温产品，不仅可以满足消费者日益增长的需求，也能提升企业的核心竞争力。

创新“降温经济”，商家应目光四射，投向“衣食住行学游玩”等更多领域。有商家推出无电制冷材料，通过特殊纳米颗粒技

术将热量辐射出去，从而达到降温效果，助力建筑降温 and 工业节能。也有商家开发能根据人体温度自动调节的服装，不仅适合居家使用，在户外也可大显身手。冰饮也是“降温经济”的重要品类，商家除了推出新口味、新包装，还可创新开发低糖低脂健康冰品，以此吸引更多消费者。同时，场景方面也需不断创新。一些度假胜地解锁海景、帐篷露营等清凉玩法，融合音乐、非遗等元素，为玩家营造多重氛围感。

